

Murcia

El Liberal

Murcia

Sucripción: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

LA EPIDEMIA GRIPPAL

En la región.-Aledo mejora.-Actividad municipal en Alicante.-Prescripciones sanitarias.- Una estadística.-En Murcia aumenta la epidemia.-Grave situación en Alhama.- Sigue la higiene abandonada.-El lenguaje de la verdad.

Prescripción importantísima

La gripe es producida por un microbio que se respira... La pulmonía es producida por otro microbio que vive y se reproduce rápidamente...

cha ha puesto en práctica con arreglo a los escasos medios económicos de que dispone el Ayuntamiento...

Al tal efecto ordena al secretario proceda a la lectura del proyecto siguiente, que expone a la consideración y aprobación del Concejo:

Esta Alcaldía se cree en el deber inexcusable de exponer a V. E. lisa y llanamente, sin atenuaciones que serían de un resultado contraproducente, el verdadero estado sanitario de la ciudad.

En Alicante ha adquirido la epidemia grippal proporciones alarmantísimas y lejos de disminuir en intensidad, el número de atacados ha ido en aumento en estos últimos días...

Otra observación muy importante ha podido hacerse. Donde más defunciones han ocurrido y ocurren es en aquellos puntos de la ciudad en los que menos se practica la higiene...

El Excmo. Ayuntamiento y la Alcaldía, desde los primeros momentos, han realizado la misión tutelar que en el orden sanitario les compete...

do del barrio llamado «De las provincias» y parte alta de las barriadas del Carmen y del Arrabal Roig...

2.º Adquirir aparatos esterilizados de aguas.

3.º Habilitar locales (pabellones dockers) para todos aquellos que siendo hijos de esta población quedaren sin vivienda como consecuencia de estas medidas sanitarias.

4.º Proceder a la completa instalación de un Hospital para infecciosos en el antiguo Chalet de Mancha...

5.º Completar el material de desinfección de que se dispone a cuyo efecto esta Alcaldía ha adquirido ya cuatro estufas portátiles y una modernísima estufa con todos accesorios.

6.º Adquirir un importante stock de material desinfectante para ser utilizado por las brigadas sanitarias...

7.º Comprar dos carros sanitarios para el transporte de ropas y útiles y para el traslado de los enfermos y...

8.º Por último, para atender las más perentorias necesidades de los muchísimos enfermos pobres que en Alicante existen, aplicar a este objeto el remanente que resulta verificados los gastos que antes se detallan.

Para que esas medidas tengan la eficacia necesaria es de opinión el infrascripto Alcalde que se constituyan en cada uno de los ocho distritos en que Alicante se divide, una Junta de beneficencia presidida por el teniente de alcalde...

Estas Juntas, en constante contacto con el vecindario, contrastarían las necesidades de éste y harían llegar a él los medios necesarios para atenderlas y remediarlas.

Esto, sin perjuicio de que funcione otra Junta bajo la presidencia de la Alcaldía formada por concejales y representantes de la Cámara de Comercio, Casino, Círculo Mercantil y Casa del Pueblo...

En Alicante, Excmo. señor, centenares de familias sufren los efectos de la enfermedad y de la escasez y ante cuadro tan angustioso, es indispensable que todos contribuyamos al restablecimiento de la salud pública...

Ante todo esta Alcaldía ha de proponer a V. E. que se proceda a arbitrar recursos de carácter extraordinario y al igual que han hecho Barcelona y otras poblaciones en las que la epidemia grippal se ha presentado se pida al vecindario que aparte fondos en forma proporcional cuyo regulador debe ser el importe del alquiler mensual...

Seguidamente el señor inspector de Sanidad expuso la verdadera situación sanitaria porque atraviesa la ciudad, e indicó las medidas más urgentes y necesarias que competen al Ayuntamiento.

Luego de una breve suspensión para que los señores concejales estudiasen la moción de referencia volvió a reunirse el Concejo y tras amplia discusión, en la que intervinieron los señores Pobil, Carbonell, Guardiola, Ortiz, Elizacín,

Pérez Molina, y Botella, se acordó desistirse de la forma de recaudación propuesta en principio.

Se convino reclamar auxilios y material del Estado, puesto que tiene un crédito para ello; además, precisa proporcionar alimentos a las familias pobres y para ello se solicitará la ayuda de la Junta de donantes Pro-Subsistencias.

Como la cantidad calculada resulta superior a la que la referida Junta, que ya tiene establecido un economato, pudiera desprenderse, se abrirá una suscripción entre las gentes adineradas de la ciudad.

Pues, como dijo el señor Guardiola, es preciso que los que comen den de comer a los que no comen. Aquellos nunca negaron su concurso y su dinero en los momentos difíciles; menos han de negarlos ahora que se trata de defender la salud de los demás para conservar la propia salud.

Manifestó confianza plena en el éxito de la suscripción. Pero si fracasara podría recurrirse a un crédito con la garantía personal de cada uno de los concejales.

Quedó autorizado el señor Bono, que se ofreció no sólo para formar a la cabeza de la Comisión recaudadora, sino para lo que como alcalde y particularmente pueda hacer, para que prepare y lleve a efecto el proyecto conforme a lo acordado.

El jefe facultativo del hospital de San Juan de Dios, ha denunciado, que desde ayer, hay dos cadáveres en el depósito de dicho establecimiento, sin que hayan acudido los empleados del servicio funerario para trasladarlos al cementerio.

—En Petrel se ha presentado la epidemia con carácter benigno. Hay 40 atacados.

—En Sax, hubo ayer 24 invasiones y una defunción.

—De Onil comunican que han sido dados de alta los primeros enfermos. Han sido trasladados al campo.

—En Altea, durante las últimas 24 horas, se han registrado 29 invasiones y 2 defunciones.

—En Orba crece la epidemia: desde el día 11 al 13, se registraron 20 casos nuevos y 5 defunciones.

—En Biar hay 250 atacados: la estadística de mortalidad señala un 2 por 100 de defunciones.

Las autoridades piden una estufa de desinfección y material sanitario.

—De Benjúzar piden un médico, cursos y desinfectantes.

Cuentan con un médico que no puede atender al gran número de atacados que allí existen.—15 Octubre.

En Cartagena LA SALUD PÚBLICA El acuerdo de la Junta de Sanidad, sobre limpieza de calles, no se cumplimentó.

Ciertos estamos de ello pues para convencernos de la desidia de nuestras autoridades municipales; nos personamos ayer de madrugada en las principales vías de la población.

surable de las autoridades encargadas de velar por la salud pública.

La epidemia continúa segundo vidas. Ayer fallecieron nueve atacados y se produjeron nuevas invasiones.

En Aledo MEJORA LA SITUACION

Hace unos cuantos días hemos publicado artículos hablando de este pueblo, de la invasión grippal, del número considerable de enfermos...

Hemos vuelto a hacer otra visita a Aledo; podemos hablar de una manera más consoladora.

Ha mejorado notablemente la salud pública, casi no se registran nuevas invasiones, los enfermos se encuentran mucho más aliviados habiéndose puesto ya completamente bien un número considerable de ellos.

Las causas que han determinado este cambio son varias. En primer término están los socorros prestados por don José Maestre Zapata, los señores marqueses de Aledo, y otros señores. Esto nos demuestra que lo que decíamos antes en escritos anteriores era lo cierto; que en Aledo lo que más había era miseria, hambre, pauperismo endémico producido por la escasez de recursos y los malos años.

También ha contribuido muchísimo para el mejoramiento de la salud la actividad demostrada por su alcalde don Pedro García Romera que con gran celo e interés, y en unión del señor secretario, don Jacobo Gil Bernal y del digno cura párroco don Juan Mañas, han trabajado por el aseo, orden y buen trato de los enfermos.

Es de advertir que Aledo es un pueblo escasísimo de recursos, casi sin presupuesto municipal, y donde los impuestos no pueden cobrarse por la extrema pobreza del vecindario.

A todos los señores arriba citados se les debe gran agradecimiento por el pueblo de Aledo, y nosotros desde las columnas de EL LIBERAL les enviamos nuestros plácemes y la más cordial felicitación.—Corresponsal.

En Alhama GRAVE SITUACION

Por noticias particulares sabemos que la epidemia grippal continúa en este pueblo en el mismo estado de gravedad, aunque el alcalde y todo el Ayuntamiento la ocultan cuidadosamente para no hacer patente su ineptitud e incuria.

Aquel alcalde, que hasta ahora no se ha ocupado de la epidemia para nada, únicamente se ha preocupado de pedir al gobernador vagones para la exportación de frutas, porque él es exportador.

El número de defunciones aumenta. El día 14 fallecieron 15 atacados. El número de éstos asciende a 600. En algunas casas han desaparecido familias enteras. Las ropas siguen lavándose en todas las acequias y lavaderos públicos, no habiéndose adoptado medidas para evitarlo.

En el Cementerio no hay número suficiente de fosas para los enterramientos. Ha sido necesario abrir una fosa muy grande para enterrar tantos muertos; determinación del señor cura párroco, cuya loable conducta es digna de las mayores alabanzas.

Para completar este cuadro bochornoso, hay que decir que no hay leche ni aun para la mitad de los enfermos, ni fresca ni condensada, y la carne escasea grandemente, pues los carniceros, gozando de una absoluta impunidad, matan pocas reses para venderla cara y falta de peso.

comunica una persona amiga que no merece entero crédito.

Cumpliendo un deber de humanidad, denunciamos al gobernador civil de la provincia esta grave situación que sufre el pueblo de Alhama, por si cree conveniente girar una visita de inspección y meter en cintura a aquellas autoridades.

En Caravaca NUMEROSAS DEFUNCIONES

Por noticias particulares sabemos que en la ciudad de Caravaca también ha atacado con bastante intensidad la epidemia grippal.

Los atacados en dicha población son numerosos; registrándose bastantes defunciones.

En Aguilas EN IGUAL ESTADO

Aguilas 45.—A las 8 m: Continúa en igual estado la epidemia.

Las invasiones entre ayer y hoy han sido treinta y las defunciones nueve.—Viras.

En Murcia Inspección municipal

El señor Martínez Ladrón de Guevara nos ha mostrado su descontento con la clase médica de Murcia y su distrito municipal, pues de setenta o más médicos que existen, solamente han enviado el parte los señores don José García Villalba, señores Gómez Panier, Martínez Torres, Ambit, Selgas, Escudero, Usón, Gómez Ortega, Conejero, Egea, Almela, Flores, Albaladejo, López Hijosa, Hernández-Ros, Sánchez García, Serrano Gallego y Martínez Ladrón de Guevara.

Hízonos presente que recordáramos el artículo 181 de la ley de Sanidad en el que se advierte a todos los médicos, parteros, profesores en el arte de partos, veterinarios y demás personas, que están obligadas a proporcionar cuantos datos estadísticos se les pidan, que de no cumplir con esta obligación serán corregidas con multas u otras sanciones reglamentarias.

Muy de aplaudir es el interés demostrado por este joven doctor que hoy se encuentra al frente de la inspección sanitaria municipal.

De los partes enviados por los médicos se desprende haber atacados en Murcia, 63.

En la huerta, 143. En el campo, 10.

En el Juzgado de San Juan se registraron el día 14 las siguientes defunciones:

- Grippe, 6. Bronquitis capilar, 2. Enfermedades comunes, 3. En el de la Catedral: Enfermedades comunes, 4.

Estufa de desinfección

Se han practicado tres desinfecciones por grippe y una por tuberculosis.

También han sido desinfectados dos oficiales de Teléfonos que habían sido atacados de grippe.

La leche

En la Inspección municipal se ha presentado el señor Costa Farinas con un cacharro de leche, denunciando el mal estado del líquido.

El señor Ladrón de Guevara, sin dar tiempo a que ocurra otra nueva denuncia, ha comprado particularmente cuatro aparatos para reconocer la leche, los que pondrá al servicio del Ayuntamiento.

También y por virtud de una denuncia recibida, se clausurará mañana el estable de vacas de la calle de la Estrella, número 4.

En Alicante LA SALUD PÚBLICA

A las seis de la tarde, conforme oportunamente habíamos anticipado a los lectores de EL LIBERAL, reunióse ayer nuestro Concejo en sesión extraordinaria para tratar acerca de las medidas más urgentes y radicales que se deben poner en práctica contra la propagación de la epidemia reinante.

La primera parte de la sesión estuvo presidida por el gobernador civil con asistencia del Inspector provincial de Sanidad.

Aparte el señor alcalde concurrieron los señores señores Pérez Molina, Guardiola Ortiz, Pérez García, Sánchez Sampelayo, Castillo, Botella, Alemañ, López Ruiz, Alamo, López González, Carbonell, Soler, Bías, Pobil, Bueno Sales, Albert, Elizacín, Herrero y Grías.

Abierta la sesión expuso brevemente el señor gobernador los motivos que le habían inducido a aconsejar la convocatoria a este acto. No debía producir alarma sin duda alguna el estado sanitario de la ciudad no es satisfactorio.

Pero no hay motivo tampoco para extremar dicha alarma y para perder una serenidad que a todos nos hace falta frente a las actuales circunstancias: su objeto es prevenir otras mayores contingencias y extremar sus cuidados recordando la unidad en la aplicación que las autoridades municipales adopten con las que adoptan las autoridades provinciales.

A continuación el alcalde señor Bono expuso las medidas que hasta la fe-

1.º Proceder al saneamiento de to-



Alcance telefónico de la tarde La contestación de Wilson a Alemania

Madrid 15.—A las 5:30 t. Un telegrama de Washington notifica la contestación de Wilson a Alemania. Considera preciso que quede claramente entendido que la evacuación y el armisticio son cuestiones que deben dejarse al juicio y apreciación de los consejeros militares norteamericanos y aliados. No ha llegado el final de la Nota.

Posecciones Maura se ha posesionado de la cartera de Gracia y Justicia. También se han posesionado Argentina y Goicoechea de las subsecretarías de Instrucción y Gracia y Justicia respectivamente.

Romanones disgustado El conde de Romanones se mostraba preocupadísimo y disgustado por el asunto de los Maestros. Preguntado por los periodistas si había crisis el conde contestó que era demasiado pronto.

Cierre de las escuelas Enseguida será firmada la real orden clausurando las escuelas oficiales. Respecto a las particulares se realizará una severa inspección.

La Dirección de Enseñanza Confirmó Romanones que ocupará la Dirección general de Enseñanza López Monis.

ABASTECEDOR MULTADO

El alcalde de Alcantarilla ha denunciado a este gobierno civil y comprobado por el comandante del puesto de la guardia civil de Alcantarilla, que por don Mariano Gil se han comprado de 140 a 150 fanegas de trigo a Diego García, sin estar autorizado para ello al precio de 24 pesetas fanega, superior al señalado por el Ministerio de Abastecimiento y en uso de las atribuciones que me están conferidas, he acordado imponer al primero la multa de 500 pesetas debiendo hacer efectiva la multa en el plazo de ocho días.

SECCION FINANCIERA

Table with financial data including Cotización (Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, Tabacos) and Cambios (Francos, Libras).

Vida Religiosa SANTORAL

Día 16 de Octubre de 1918.—Miércoles. San Florentino.—San Ambrosio.—San Saturnino.—San Galo y Nuestra Señora de Aguas Vivas.

La Misa y Oficio Divino son de la feria IV, con rito de ea simple y color verde.

Mes de Octubre Consta de 31 días y está consagrado al Rosario y al Santo Angel Tutelar de España.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco.

El toque de Oraciones, por la tarde a las seis menos cuarto.

Vela y Alumbrado Se descubre a las ocho de la mañana con misa rezada.

Se reserva, con bendición, por la tarde, las cinco.

El día 16 de Octubre estará en la iglesia de Capuchinas.

Día 17, en la iglesia de Verónicas. Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual; y por la tarde a las tres y media Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En la Purísima.—Mes de San Francisco, al toque de oraciones.

En Santa Isabel.—El ejercicio del Mes en la misa rezada de las siete.

En el Pilar.—Novena a la Virgen Tutelar, al toque de oraciones.

Mes del Rosario En San Andrés, San Nicolás y San Miguel en la misa rezada de las siete y media.

San Lorenzo, en la misa de ocho.

San Adolfo, en la misa rezada de las seis y media.

En San Pedro y en el Carmen, en la misa de siete y media.

En San Juan, en la misa de siete.

En Santa Catalina, en la misa de siete, domingos por la tarde a las tres y media, con sermón.

En Santa Eulalia, en la misa de las ocho, los domingos por la tarde a las cuatro, con plática.

En Santa Ana, en la misa de ocho y al toque de oraciones.

En San Esteban (Misericordia), en la misa de seis y media.

Santo Domingo, al toque de oraciones.

Documento para la Historia La Nota de Wilson a Alemania

EL PRESIDENTE SEÑALA AL PUEBLO ALEMÁN EL CAMINO A SEGUIR PARA LLEGAR A LA PAZ.

POR TELEGRAMA Madrid 15.—A las 9 n.

Comunican de Washington que el ministro de Estado, Lansing, ha publicado la Nota del presidente Wilson en contestación a la de Alemania.

La Nota, que constituye el documento histórico más importante y de más trascendencia de la presente guerra, dice así:

Una manifestación franca «En contestación a la comunicación del Gobierno alemán, fecha 12 del corriente, debo contestar que la aceptación en forma por el presente Gobierno alemán y por una gran mayoría del Reichstag alemán, de las condiciones estipuladas por el presidente de los Estados Unidos en su discurso al Congreso, fecha 8 de Enero de 1918 y en sus discursos siguientes, justifica que el presidente haga una manifestación franca y directa acerca de la decisión que ha tomado con relación a las comunicaciones del Gobierno alemán, fechas 8 y 12 de Octubre, actuales.

Antes del armisticio, garantías absolutas de la superioridad militar aliada. Es menester que quede claramente entendido que el proceso de la evacuación y condiciones para llegar a un armisticio son asuntos que deben dejarse al juicio y consejo de los consejeros militares de los Estados Unidos y de los Gobiernos aliados; y el presidente entiende que es su deber manifestar que el Gobierno de los Estados Unidos no puede aceptar ningún arreglo que no incluya las seguridades y garantías absolutamente satisfactorias del mantenimiento de la actual supremacía militar de los ejércitos aliados que se encuentran en campaña.

No hay desavenencias entre los Gobiernos de los países aliados. El presidente tiene la plena confianza de que puede dar por sentado, con absoluta seguridad, que este será también el juicio y decisión de los Gobiernos aliados.

Tienen que cesar los inhumanos e ilegales medios de destrucción realizados por Alemania. El presidente de los Estados Unidos siente también que es de su deber añadir lo siguiente: que ni el Gobierno de los Estados norteamericanos, ni—como tiene plena seguridad—los Gobiernos con los cuales está asociado en calidad de beligerante, consentirán en tomar en consideración las proposiciones de armisticio mientras las fuerzas armadas de Alemania continúan utilizando prácticas ilegales e inhumanas, en las cuales persiste.

En el mismo momento en que el Gobierno alemán se dirige al Gobierno de los Estados Unidos con proposiciones de paz, sus submarinos están ocupados en la tarea de hundir buques de pasajeros, en el mar; y no solamente buques, sino lanchas en las cuales los pasajeros de las tripulaciones intentaban salvarse. En su presente y forzada retirada de Flandes y Francia, los ejércitos alemanes están empleando un plan de injustificable destrucción, que siempre ha sido considerado como una violación directa de las reglas y prácticas que deben observarse en una guerra civilizada: Ciudades y aldeas enteras, sino destruidas, son despojadas de todo lo que contienen y muchas veces son arrojados de ellas hasta los mismos vecindarios.

No se puede esperar que las naciones asociadas contra Alemania se avengan a cesar las hostilidades mientras las fuerzas militares alemanas continúan cometiendo los actos de espoliación, inhumanidad y desolación que siguen verificándose y siendo considerados como horrosos por ardientes corazones.

Antes de la paz, la destrucción del militarismo alemán También es necesario, con objeto de que no exista ninguna posibilidad de equivocación, que el presidente de los Estados Unidos llame muy notablemente la atención del Gobierno alemán sobre la redacción y clara intención de las condiciones de paz que el Gobierno alemán acaba de aceptar.

Dicha condición está contenida en el discurso que pronunció el presidente el 4 de Julio último, y dice así: «La destrucción de todo poder arbitrario que en cualquier lugar que pueda separadamente, secretamente y por su única voluntad, perturbar la paz mundial. Si no puede ser destruido desde ahora, al menos debe ser reducido a una impotencia virtual.»

El poder que hasta ahora ha dirigido la nación alemana es de naturaleza semejante a la que queda descrita en dicha condición.

El pueblo alemán puede conseguir la paz si modifica ese poder. La nación alemana, el pueblo alemán, puede optar por la continuación de la guerra hasta el vencimiento del ejército alemán o la modificación de ese poder arbitrario realizada por él mismo.

Las palabras que acaban de citarse, constituyen, naturalmente, una condición previa para la paz si la paz tiene que sobrevenir del mismo pueblo alemán.

Una advertencia al pueblo alemán El presidente siente la obligación de manifestar, que a su juicio, todo proceso de paz dependerá del carácter satisfactorio y terminante de las garantías que puedan darse en esta cuestión fundamental.

Es indispensable que los Gobiernos asociados contra Alemania sepan sin ningún género de dudas con quién están tratando.

Contestación por separado El presidente dará contestación por separado al Gobierno de Austria-Hungría.

INFORMACION POLITICA

POR TELEGRAMA La fórmula de Romanones Madrid 16.—A la 1 m.

La fórmula que expuso Romanones en el Consejo de anoche, sobre el sueldo de los maestros, y que quedó pendiente de resolución, es conceder el sueldo mínimo a los maestros de escuela por oposición de 1.500 pesetas, estableciéndose una escala gradual de dos mil, tres mil, cuatro mil y cinco mil pesetas.

Los demás maestros quedarán en la actual situación, esperando las sucesivas mejoras que irán llegando a medida que lo permitan las circunstancias, siempre con la condición de que deberán someterse a las pruebas necesarias para acreditar su suficiencia y capacidad.

En las futuras oposiciones los maestros que obtengan escuelas ingresarán con 1.500 pesetas de sueldo.

Firma de Instrucción Se han firmado los siguientes decretos de Instrucción pública. Aceptando la dimisión del subsecretario don Natalio Rivas y nombrando para sustituirle a don Baldomero Argente.

Admitiendo la dimisión al director de Primera Enseñanza señor Gasón y Marin y nombrando para sustituirle a don Fernando López Monis.

En la Bolsa La sesión de Bolsa de hoy fue interesante: porque influyó en los valores la contestación de Wilson a la Nota alemana.

El cambio internacional, los Ríos de la Plata, los ferrocarriles y los demás valores que habían tenido alza han descendido hoy.

En cambio se han elevado las acciones navieras, las metalúrgicas, las carboneras, las azucareras y otras.

La incautación de barcos.—Comentarios de la Prensa Comentando los periódicos el acuerdo del Consejo de ministros, relativo a los barcos alemanes, dicen, que conviene aclarar que no se trata de la incautación, sino de la cesión, que no ha sido ni será nunca incautación, por que esta es siempre un acto de fuerza y de soberanía.

Debemos decir humildemente que Alemania se ha dignado hacer a España esa merced.

Para poner los barcos alemanes en condiciones navegables, se necesitará un crédito de medio millón de pesetas.

La cesión permitirá a España apoderarse de siete barcos casi inservibles, y cuando estén en disposición de navegar, será la hora de devolverlos a su antiguo dueño.

Por ello las gentes se preguntan si para llegar a este resultado era preciso alborotar hasta enardecer y formar un Gobierno de cumbres: Lo que dice un ministro

Un ministro hablando del asunto ha manifestado su extrañeza por el juicio que la negociación del Gobierno ha merecido a la Prensa y a la opinión.

Dice que en los actuales momentos no podía hacerse otra cosa. El Gobierno estaba resuelto a incautarse de los buques.

El comunicarlo al Gobierno alemán, contestó éste expresando su deseo de cederlos, cosa que no tuvo inconveniente en aceptar el español, porque el resultado para nuestro interés nacional es el mismo.

La Nota de Wilson.—Comentarios Comentando los periódicos la Nota de Wilson contestación a Alemania, dicen, que la paz no se hace porque los pueblos no la quieren todavía.

Los aliados han visto una habilidad de Alemania ofreciendo la paz como una merced.

Por eso la rechazaban. Mientras el imperio alemán no confiese estar vencido y se someta sin condiciones, seguirá la guerra.

Foch tiene de nuevo la palabra. Los retiros para obreros La comisión de la ponencia nacional para retiro de los obreros, presidida por el general Marvá, visitó a Maura para entregarle el anteproyecto de la ley de bases de retiro para obreros.

Marvá expuso el procedimiento y la acción ciudadana, que se han empleado para elaborar el proyecto, en el cual, han intervenido muchos y significados patronos obreros de todas las tendencias técnicas de seguro y acción social.

Así se ha conseguido una solución unánimemente satisfactoria. Elogió a los patronos que se han mostrado capacitados para los difíciles problemas que plantea la situación internacional.

Maura expresó su satisfacción y deseo por conocer proyecto tan trascendental para la vida económica española.

Elogió la patriótica acción de la ponencia, y dijo que el Gobierno estudiará inmediatamente el proyecto.

Alba renuncia un homenaje Los diputados y senadores amigos de Alba, habían decidido obsequiarle con un banquete de adhesión y conformidad con los últimos actos del exministro de Instrucción.

Se ha desistido del homenaje por insistir Alba, por el poco tiempo transcurrido, en que no se ha puesto en contacto directo con el público y con sus enemigos y se veía obligado a hacer declaraciones políticas, pero como está próxima la apertura del Parlamento, cree que dentro de este está la tribuna más adecuada para todo hombre político que tenga algo que decir a la opinión pública y atender a sus requerimientos.

Las izquierdas Probablemente, el domingo, se reunirán los diputados de las izquierdas para acordar la conducta que deberán seguir ante la convocatoria del Parlamento.

Hay impresiones de que se muestran partidarios de volver a las Cortes.

La reforma judicial Esta tarde se habrán reunido en el Congreso, los diputados que forman la Comisión encargada del proyecto de reforma judicial, para estudiar las informaciones recibidas sobre el mismo.

Conferencia comentada Se ha comentado mucho la conferencia que celebraron hoy Alhucemas y Alcalá Zamora, acerca del momento político y sus derivaciones parlamentarias.

Los amigos de Alcalá Zamora dicen, que este se halla muy disgustado, porque toda la labor que realizó cuando estuvo en el ministerio de Fomento, achacárselo ahora a Cambó quien recoge la cosecha que sembró Alcalá Zamora.

En tiempos de este se compraron máquinas, se adquirieron vagones y se echaron las raíces para intensificar la producción carbonífera y ahora se obtiene el resultado de la siembra, atribuyéndose Cambó lo que no le ha costado trabajo alguno.

Alcalá Zamora está dispuesto a examinar y fiscalizar minuciosamente en el Parlamento los proyectos de Cambó, para demostrar la gestión funesta del ministro regionalista.

Hablando de estas cosas un ingeniero senador, las resumía exclamando: —En fin, señores, que Alcalá Zamora jugó a la lotería comprando un billete y a Cambó le cayó el premio.

SUCESOS

A la una y media de la tarde de ayer fué curado en el Hospital José Miguel Cano Hernández, de 19 años, vecino de Guadalupe, el que en rifa con su hermano Antonio recibió una herida inciso-punzante en el antebrazo derecho, cara externa antebrazo del mismo lado y rótula izquierda; todas leves.

Antonio Máiquez Martínez, de 17 años, vecino de la Arboleja, se subió a una higuera con objeto de coger higos,

ESTOMAGO

¿Padece usted del estómago? ¿No hace bien las digestiones? Cúrese con los

“Comprimidos ESCOBAR LÓPEZ,” (Pídase en Farmacias y Centros de Específicos.)

Interrogado Ventosa sobre los nombres de los puertos donde se encuentran los barcos incautados, manifestó que mañana dará una nota con el número de toneladas de cada uno; y de los puertos en que están anclados, porque por noticias que ha tenido esta mañana, es fácil que haya necesidad de variar algunos barcos.

En la subida del Malecón se encontraban varios oficiales de artillería, los cuales montaban sus briosos cóceles. A uno de ellos, teniente, se le cayó el ros, corriendo a recogerlo el niño Juan Meroño García, de 8 años de edad, con tan mala fortuna que la criatura recibió una cox en el costado derecho.

Conducido al Hospital por el guardia municipal número 18, el médico de guardia señor Meseguer le apreció una contusión en el lado derecho del pecho producida por una cox, la que fué calificada de pronóstico reservado.

En el Hospital se presentó la madre del niño, siendo imposible consolarla hasta que en sus brazos logró llevarlo a su domicilio.

Disposición de Guerra El matrimonio de los tenientes Madrid 15.—A las 11 n.

El ministerio de la Guerra ha dispuesto que para que contraigan matrimonio los primeros tenientes tendrán que acreditar una renta anual de 500 pesetas y los segundos tenientes una renta de mil pesetas.

San Sebastián El pabellón de la Cruz Roja Madrid 15.—A las 11 n.

Las reinas han inaugurado esta mañana el pabellón adquirido por la reina Cristina, para la Cruz Roja.

Las acompañó el sequito palatino, las damas de la Cruz Roja, las Hermanas de la Caridad, los médicos y los arquitectos.

Recorrieron las dependencias. La reina Cristina hizo cesión del edificio a la Junta de Damas.

Personal a Madrid Mañana marchará a Madrid casi todo el personal del ministerio de jornada.

El regreso de los reyes La reina Madrid 15.—A las 11 n.

Mañana llegará a Madrid la reina Victoria.

Vendrá acompañada de la duquesa de San Carlos y del duque de Santo Mauro.

El rey Las últimas impresiones son, de que el rey no regresará a Madrid hasta los últimos días del mes actual.

La condesa de París Mejoría Madrid 16.—A las 11 n.

La condesa de París está mejorada de la afección cardíaca que padece.

La incautación de los barcos alemanes Una real orden Madrid 15.—A las 11 n.

Ventosa, confirió extensamente con el embajador alemán.

Trataron de los detalles relativos a la incautación por España de siete barcos alemanes.

Con motivo de esta incautación Ventosa ha dirigido una real orden al director de Comercio disponiendo, que bajo la presidencia de éste se constituya el Consejo, la gerencia y la administración de las naves incautadas.

Desempejarán estos cargos el barón de Satriástegui, don Tomás Urquijo; don José Juan Domínguez y el secretario del Comité de tráfico marítimo don Juan Romero.

La gestión de este Consejo se extenderá a todos los barcos mercantes que estén en igual caso.

Sus acuerdos serán ejecutivos y su funcionamiento autónomo, dentro del Comité de tráfico Marítimo.

Este Consejo se reunirá inmediatamente con los representantes de la embajada alemana para ultimar el asunto.

Probablemente se tardará cerca de un mes en poder utilizar los buques que llevan cuatro años sin navegar y necesitarán entrar en diques antes de volver a su funcionamiento.

LA GUERRA

Situación militar en todos los frentes Según los comunicados oficiales, continúa la retirada alemana entre el Oise y el Aisne.

Las tropas del décimo ejército francés han entrado en Leun, sobrepasando considerablemente la ciudad en toda la extensión del frente, entre el Oise y el Norte del Aisne.

Queda, por consiguiente, ocupado todo el formidable macizo de Saint-Gobain.

La línea francesa pasa actualmente por Couvront y Amcourt, Viviers, Anhois, por bajo de Leun, Fizey y Marchais.

Continúan, pues, las victorias aliadas mientras el repliegue alemán es cada día más rápido y desordenado.

El plan de Foch está desarrollándose con toda eficacia.

DE ITALIA Parte oficial Roma 13.

Frecuentes duelos de artillería. Nuestra desde el Stolvio al Monelle la cañoneado fuertemente a lo largo del Piave. En el Val Chiese hemos rechazado fuerzas exploradoras enemigas.

En la meseta de Asiago patrullas francesas de reconocimiento capturaron algunos prisioneros.

En el valle de Brenta nuestras patrullas cogieron armas y municiones.

Aviación Ayer por la tarde, una de nuestras escuadrillas aéreas ha bombardeado eficazmente los artilleros de Muggia (Golfo de Trieste).

Aviones enemigos que salieron a defender dichos arsenales fueron rechazados prontamente.

ALBANIA Las tropas italianas continúan su avance sin dar tregua al adversario.

El día 12 ha sido conquistada Kavaja. Otras columnas desde el Bassan marchan en dirección a Tirana.

El día 10 y el 11 la aviación de la Marina italiana y la aviación británica efectuaron bombardeos eficaces en la bahía y en los alrededores de Durazzo.

Alcance telefónico de la madrugada Varias noticias Madrid 16.—A las 4 md.

A causa de la epidemia reinante ha fallecido la tiple Amparo Pozuelo.

—Se ha fijado el cupo del año actual en 75.000 hombres.

SAN SEBASTIAN Se ha firmado un decreto, jubilando a don Manuel Sespar, catedrático de la Universidad de Murcia.

Restableciendo en todas las provincias emisión libre pensamiento por medio Prensa.

El Dr. López Campello Profesor del Instituto Rábio de Madrid Tiene consulta de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alcantarilla, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

Grippe (Trancazo, Mosquitos, Constipados, Catarragos agudos, Enfriamientos. CURACION RAPIDA tomando en los primeros síntomas la

Aforina Moreno desaparecen inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y de los pulmones.

Para su uso sugúntese a la instrucción que acompaña a cada frasco. Precio del frasco o, 2 pesetas. De venta: Farmacia Moreno, Camachos, 26, Murcia.—Y en todas las Farmacias y Droguerías.

EXPOSICION DE MUEBLES 375 pesetas Armario de luna biselada 132 por 66, un tocador, una cama de matrimonio y dos mesas de noche. Variación todos los domingos.—Pepe el de los Muebles.—Ruizperez, 5 y 7, Murcia.—Telefono número 175.

SE ALQUILA una magnífica casa apropiada para casa de huéspedes, Estrella, 3 esquina a la calle de la Gloria. Darán razón, Frreteria, 31.

ITINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for La Unión, Cartagena, Murcia, Alcantarilla, Almería, Granada, Almería, Murcia, Madrid.

De Almería-Granada-Agullas-Lorca a Alcantarilla-Madrid-Murcia-Cartagena-Alicante.

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Almería, Granada, Agullas, Lorca, Alcantarilla, Madrid, Murcia, Alicante.

De Murcia a Alicante-Torreveja y regreso hasta Cartagena y Lorca.

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Murcia, Alicante, Torreveja, Cartagena, Lorca.

De Alicante y Denia a Valencia y vice-versa hasta Murcia

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Alicante, Denia, Valencia, Murcia.

De Alicante a Jumilla y regreso.

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Alicante, Jumilla, Villena, Yecla.

De Madrid-Alcázar a Murcia-Cartagena-La Unión

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Madrid, Alcázar, Murcia, Cartagena, La Unión.

De Murcia-Alicante a Valencia-Madrid

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Murcia, Alicante, Valencia, Madrid.

De Madrid-Alcázar a Murcia-Cartagena-La Unión

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and schedules for Madrid, Alcázar, Murcia, Cartagena, La Unión.

(De la GUIA PRACTICA PARA EL VIAJANTE, en preparación).

Brugarolas y C.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

Tejas-Ladrillos.-Inodoros.-Bañeras Azulejos.-Material eléctrico, etc., etc.

Casa fundada en 1890

Sociedad, 10, Murcia

Teléfono núm 163

FONDA DEL COMERCIO de Molina del Segura (Murcia)

Nueva construcción, lujosas habitaciones con muebles nuevos. Situada en el sitio más céntrico de la población. Hospedaje económico.-Cánovas del Castillo, junto a la posada de la plaza.

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA PREPARATORIA

DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.

ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

De los 150 alumnos matriculados en la Escuela en el presente curso, 90 han sido preparados en esta Academia.

Libertad, núm. 15, Madrid

PIDANSE REGLAMENTOS

PICOS Zapapicos

PALAS, LEGONAS, MAZA-COPLAS, ETC., GRANDES EXISTENCIAS

C. H. Pascual

Bailen, núm. 92, Barcelona.-Telegramas Foundry. BARCELONA

Pedro Sánchez

de la calle del Cigarral, 19, tinta toda clase de ropas. Especialidad en negro.

SE NECESITAN

Agentes ganando buena comisión. Presentarse calle de Vinadel, núm. 13, 2.º, de 1 a 3 y de 6 a 8.

Véndese pipa de roble, cada 500 litros. Bombonas cristal. Razón: Víctorio, 52.

SE COPIA música, con bonitas portadas dibujadas a pluma. Razón: San Antolín, 20, 2.º

Se buscan y directores de periódicos para ser admitidos en la Administración de este periódico.

ENCARGOS

AGENCIA DE Diego López Alonso

Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea. Combinación para todas poblaciones de España. Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, 5. Sucursal Sociedad, 4. Casa en Lorca: Alonso el Sabio, 1. teléfono núm. 126.

AMA de cría para su casa, de 27 años de edad, primeriza, leche de dos meses. Razón: Santiago y "nicho", camino de las Zorras, de los Olivos, Boqueras, carnicería, preguntando por Victoria Pina.

AMA de cría para su casa, de 19 años, leche de 10 meses. Razón, en Santiago y Zaratejo, Escuela de los Roques, preguntando por Josefa Ros, la botona.

AMA de cría para su casa, de 28 años y leche de un mes. Razón calle de Saurín, 10, preguntando por Encarnación Martínez Muñoz.

AMA de cría para su casa, de 26 años y leche de cinco días. Razón, en Aljucer, Torre Salinas, preguntando por Peligros Marín Franco.

AMA de cría. Carmen Herrero Sánchez, casada, leche de cuatro meses. Razón: Cabezo de Torres.

AGENCIA HAVAS (SUCURSAL EN ESPAÑA) 9, PRECIADOS, 9 Anuncios nacionales y extranjeros Combinaciones de publicidad en toda la Prensa PRESUPUESTOS GRATIS PIDANSE TARIFAS Teléfono 38 69 - MADRID

SELLO CHELVI Purgante y desinfectante poderoso, preventivo de la gripp y tifus. Sello, 0'25 pesetas En todas las farmacias Se toma al acostarse, y obra por la mañana, sin molestias.

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD Artículo industrial y comunicados 1'25 líneas. Noticias, líneas. 1'00 Noticias de defunción, aniversarios o sufragios, palabra. 0'15 Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página). 0'10 Cuarta plana, la línea. 0'10 Anuncios económicos desde céntimo y la palabra. Esquelas, según muestrario. La mejor propaganda, la más rápida y económica de ninguna otra, es la que proponen los periódicos. El periódico vale tanto como propaganda como importancia tenga de circulación. Todos los presupuestos de publicidad, para estos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de precios que ofrece puede a sus anunciantes. Las esquelas de defunción se reciben en EL LIBERAL hasta momentos antes de cerrar ediciones.

Sarpullidos de la Cara Antiguos de 5 años Curados en 3 semanas Depurativo Richelet remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas, Herpes, Impétigos, Prurigo, Soriasis, Sicosis, Ulceras, Llagas varicosas, Manifestaciones sifilíticas. A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

HERNIADOS: Propicia oportunidad Los herniados (quebrados) de ambos sexos y todas edades, y las señoras que sufren relajaciones, dislocaciones, afecciones de la región abdominal, esterilidad, etc., serán recibidos en MURCIA, Hotel Palacio, los días 17 y 18 del corriente Octubre. Las creaciones del eminente herniólogo D. Pedro Ramón, felicitado por orden de S. M. el Rey (q. D. g.) por el homenaje que las más altas mentalidades médicas han tributado a sus éxitos, garantizan al enfermo un tratamiento eficaz y radical sin recidivas ni ulteriores consecuencias; no más molestias, peligros ni sufrimientos. Despacho: Carmen, 38, 1.º, BARCELONA. Gratis folleto instructivo. En MURCIA consulta e instrucciones gratis, de 10 a 12 y de 5 a 7, los días 17 y 18 del corriente Octubre en el Hotel Palacio.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 53 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la Vida.-Seguros contra Incendios.-Seguros de Valores.-Seguros contra Accidentes. Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO.-Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 34.-MURCIA

El Mensajero Español DE MARIANO ROS.-Pascual, 11.-Teléfono 181 Envargos a domicilio. No dejarnos engañar. Utilizad los servicios de El Mensajero Español, y encontraréis economía, rapidez y seguridad. Sucursales en todas las poblaciones importantes de España. Servicio diario por viajeros de esta casa. Desde primero de Julio ha quedado establecido un servicio propio diario de envargos entre Lorca y Murcia. No equivocarse: Antigua Empresa Valenciana, Pascual, 11.-MURCIA.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Serve

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72 Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura. DIRECTOR GERENTE: DON JOSE RASCUAL DEL RIQUELME

LA SEÑORA DE MONSOREAU (Traducción de la Casa Editorial Vinou de Luis Tasso)

nazaba Bussy en nombre del señor de Meridor, azotaba más dolorosamente aún la cédera de Francisco. En efecto, dos sentimientos de esta naturaleza producen al combinarse espantosas explosiones cuando el corazón que los encierra está sólidamente construído y cerrado bastante herméticamente para que la compresión produzca el estallido. El señor de Alencon recibió, pues, al montero mayor con aquella cara severa que hacía temblar en la corte a los más intrépidos, pues conocidos eran los recursos de Francisco en materia de venganzas. —¿Me ha llamado Vuestra Alteza?—dijo Monsoreau muy tranquilo, dirigiendo una mirada a las cortinas, pues aquel hombre, acostumbrado a manejar el alma del príncipe, adivinaba todo el fuego que se escondía bajo aquella aparente frialdad, y se hubiese dicho que para transportar la figura del ser viviente a los objetos inanimados pedía cuenta a la habitación de los proyectos del amo. —No temáis nada, caballero—dijo el duque sorprendiendo la mirada,—no hay nadie detrás de esas cortinas; así es que podremos hablar libre y sobre todo francamente. Monsoreau se inclinó. —Señor montero mayor de Francia, vos sois un buen servidor y tenéis apego a mi persona, ¿verdad? —¿Ya lo creo, monseñor! —Yo estoy seguro de ello, caballero. Vos sois quien me ha comunicado en multitud de

ocasiones las conjuras hurdidas contra mí, y vos sois quien me ha ayudado en mis empresas, olvidando frecuentemente vuestros intereses y exponiendo vuestra vida. —¿Alteza!... —Lo sé. Ultimamente aún, y os recuerdo esto porque sé que vuestra delicadeza no os permite hacer alusión siquiera a los servicios prestados, últimamente aún, aquella desgraciada aventura... —¿Qué aventura, monseñor? —Aquel secuestro de la señorita de Meridor. ¡Pobre joven! —¿Ay de mí!—murmuró Monsoreau de modo que la respuesta no estuviese en armonía con las palabras del príncipe. —La compadecéis, ¿verdad?—dijo éste llevando al montero a un terreno seguro. —¿No la compadeceríais vos, Alteza? —¡Yo! ¡oh! ya sabéis cuánto he lamentado aquel funesto capricho, tanto, que me ha sido preciso tener en cuenta toda la amistad que os profeso para olvidar que sin vos yo no hubiese secuestrado a aquella joven. Monsoreau sintió el golpe. —¿Serán simples remordimientos?—pensó. Y luego, en voz alta, dijo: —Monseñor, vuestra bondad natural os conduce a exagerar. Ni vos ni yo hemos sido causa de la muerte de esa joven. —¿Cómo? —Ciertamente. ¿Teníais vos acaso la intención de llevar la violencia hasta el punto de causar la muerte de la señorita de Meridor?

—¡Oh! no. —Pues entonces, monseñor, la intención os absuelve; y aquello fué una desgracia, una desgracia como otras muchas que la casualidad ocasiona todos los días. —Eso sin contar—añadió el duque dirigiendo una mirada penetrante a Monsoreau,—con que la muerte lo ha envuelto todo en su eterno silencio. Al decir estas palabras, la voz del príncipe vibró de un modo, que Monsoreau fijó en seguida sus ojos en él y se dijo: —Esto no son remordimientos. Y con voz entera y mirada segura, repuso: —Monseñor, ¿quiere Vuestra Alteza que le hable francamente? —¿Y por qué no?—dijo en seguida el príncipe con cierto asombro mezclado de altanería. —En efecto—dijo Monsoreau,—¿por qué dudar? —¿Qué queréis decir? —¡Oh! monseñor, quiero decir que con un príncipe tan eminente por su inteligencia y su nobleza de corazón, la franqueza debe ser en lo sucesivo el elemento principal de la conversacion. —En lo sucesivo! ¿qué significa eso? —Significa que en un príncipe Vuestra Alteza no juzgó conveniente hablarme con sinceridad. —¿De veras?—respondió el duque soltando una carcajada que denotaba una furiosa cólera.

—Escuchad, monseñor—dijo humildemente Monsoreau;—yo sé lo que Vuestra Alteza me diría. —Hablad, pues, hablad. —Vuestra Alteza quería darme a entender que tal vez la señorita de Meridor no estaba muerta, lo cual dispensaba de remordimientos los que se creían sus asesinos. —¡Oh! caballero, ¿cuánto tiempo habéis estado situado para hacerme esa reflexión consoladora? A fe, a fe que sois un buen servidor. Me habéis visto sombrío, afligido; me habéis oído hablar de los sueños tenebrosos que tenía después de la muerte de aquella mujer, y me habéis de vivir de este modo, cuando con esa sola palabra hubierais podido ahorrarme tantos sufrimientos... ¿Qué nombre dar a esta conducta, caballero? El duque pronunció estas palabras con una cólera concentrada que parecía dispuesta a saltar. —Monseñor—respondió Monsoreau,—¿quiere diría que Vuestra Alteza me dirigiera acusación. —¡Traidor!—exclamó de pronto el duque dando un paso hacia el montero mayor,—dirijo y la apoyo; me has engañado, me has bado la mujer que yo amaba. Monsoreau se puso horriblemente pálido; pero no abandonó su actitud tranquila y castiva, y dijo: —Es verdad. —¡Ah! ¿es verdad? ¿desvergonzado! ¡nalla!